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第二十章 所得税

序号 考点 考频

考点一 资产、负债的计税基础及暂时性差异 ★★★

考点二 递延所得税负债及递延所得税资产的确认 ★★★★

考点三 所得税费用的确认 ★★★★

考点一

2020《会计》高频考点：资产、负债的计税基础及暂时性差异

我们一起来学习 2020《会计》高频考点：资产、负债的计税基础及暂时性差异。本考点属于《会计》第二十

章所得税第二节资产、负债的计税基础及第三节暂时性差异的内容。

【内容导航】

1.资产、负债的计税基础

2.暂时性差异

【考频分析】

考频：★★★

复习程度：掌握本考点。

【高频考点】资产、负债的计税基础及暂时性差异

1.资产、负债的计税基础

①资产的计税基础，是指企业收回资产账面价值过程中，计算应纳税所得额时按照税法规定可以自应税经济利

益中抵扣的金额。

资产的计税基础＝未来期间按照税法规定可以税前扣除的金额

资产负债表日资产的计税基础＝取得成本－以前期间按照税法规定已累计税前扣除的金额

②负债的计税基础，是指负债的账面价值减去未来期间计算应纳税所得额时按照税法规定可予抵扣的金额。用

公式表示即为：

负债的计税基础＝账面价值－未来期间按照税法规定可予税前扣除的金额

2.暂时性差异

①应纳税暂时性差异（当期不交税，未来多交税）：

a.资产账面价值大于计税基础

b.负债账面价值小于计税基础

②可抵扣暂时性差异（当期交税，未来少交税）：

a.资产账面价值小于计税基础

b.负债账面价值大于计税基础

3.特殊情况举例：

内部研究开发形成的无形资产。（“研发支出”科目的核算应重点关注）

会计规定：成本为开发阶段符合资本化条件以后发生的支出，除此之外，研究开发过程中发生的其他支出应予
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费用化计入损益。

税法规定，企业为开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用，未形成无形资产计入当期损益的（费用

化部分），在按照规定据实扣除的基础上，按研究开发费用的 50%加计扣除；形成无形资产的，按无形资产成

本的 150%摊销。

差异：对于形成无形资产的（资本化部分），其计税基础应在会计入账价值的基础上加计 50%，因而会产生账

面价值与计税基础在初始确认时的差异。

注意：对于这类无形资产计税基础与账面价值形成的差异不确认其所得税影响。

原因：该无形资产的确认不是产生于企业合并交易、同时在确认时既不影响会计利润也不影响应纳税所得额，

则按照所得税会计准则的规定，不确认有关暂时性差异的所得税影响。

【提示】按照最新税法规定，自行研发无形资产相关支出的税前扣除和摊销比例改为 75%和 175%，但教材上还

是 50%和 150%，考试时，这些数据题目条件会给直接给出，按题目给出的数据计算即可。

考点二

2020《会计》高频考点：递延所得税负债及递延所得税资产的确认

我们一起来学习 2020《会计》高频考点：递延所得税负债及递延所得税资产的确认。本考点属于《会计》第

二十章所得税第四节递延所得税资产及负债的确认和计量的内容。

【内容导航】

1.递延所得税负债的确认

2.递延所得税资产的确认

【考频分析】

考频：★★★★

复习程度：掌握本考点。

【高频考点】递延所得税负债及递延所得税资产的确认

1.递延所得税负债的确认：

①递延所得税负债确认的几种情况

a.除所得税准则中明确规定可不确认递延所得税负债的情况以外，企业对于所有的应纳税暂时性差异均应确认

相关的递延所得税负债。

b.除与直接计入所有者权益的交易或事项以及企业合并中取得资产、负债相关的以外，在确认递延所得税负债

的同时，应增加利润表中的所得税费用。

②不确认递延所得税负债的特殊情况

a.商誉的初始确认

非同一控制下的企业合并中，企业合并成本大于合并中取得的被购买方可辨认净资产公允价值份额的差额，会

计确认为商誉。在按照税法规定计税时作为免税合并的情况下，商誉的计税基础为零。其账面价值与计税基础

形成应纳税暂时性差异，准则中规定不确认与其相关的递延所得税负债。

【提示】免税合并下，后续商誉计提减值的，也不确认递延所得税；

如果是应税合并，则商誉初始确认时账面价值与计税基础相等，不产生暂时性差异；但后续发生的减值要确认

相应的递延所得税影响。
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b.除企业合并以外的其他交易或事项中，如果该项交易或事项发生时既不影响会计利润，也不影响应纳税所得

额，则所产生的资产、负债的初始确认金额与其计税基础不同，形成应纳税暂时性差异的，交易或事项发生时

不确认相应的递延所得税负债。

c.与子公司、联营企业、合营企业投资等相关的应纳税暂时性差异，一般应确认相应的递延所得税负债，但同

时满足以下两个条件的除外：

一是投资企业能够控制暂时性差异转回的时间；

二是该暂时性差异在可预见的未来很可能不会转回。

2.延所得税资产的确认

①递延所得税资产产生于可抵扣暂时性差异。

②确认因可抵扣暂时性差异产生的递延所得税资产应以未来期间可能取得的应纳税所得额为限。

③对与子公司、联营企业、合营企业的投资相关的可抵扣暂时性差异，同时满足下列条件的，应当确认相关的

递延所得税资产：一是暂时性差异在可预见的未来很可能转回；二是未来很可能获得用来抵扣可抵扣暂时性差

异的应纳税所得额。

④对于按照税法规定可以结转以后年度的未弥补亏损和税款抵减，应视同可抵扣暂时性差异处理。

考点三

2020《会计》高频考点：所得税费用的确认

我们一起来学习 2020《会计》高频考点：所得税费用的确认。本考点属于《会计》第二十章所得税第五节所

得税费用的确认和计量的内容。

【内容导航】

1.当期所得税的确认

2.递延所得税的确认

【考频分析】

考频：★★★★

复习程度：掌握本考点。

【高频考点】所得税费用的确认

1.当期所得税的确认

当期所得税是指企业按照税法规定计算确定的针对当期发生的交易和事项，应交纳给税务部门的所得税金额，

即当期应交所得税。

当期所得税（即应交所得税）＝当期应纳税所得额×所得税税率

当期所得税不是利润表中的所得税费用，而是当期确认的应交所得税。

应纳税所得额＝会计利润＋按照会计准则规定计入利润表但计税时不允许税前扣除的费用＋（－）计入利润表

的费用与按照税法规定可予税前抵扣的金额之间的差额＋（－）计入利润表的收入与按照税法规定应计入应纳

税所得的收入之间的差额－税法规定的不征税收入＋（－）其他需要调整的因素

2.递延所得税的确认

递延所得税是指按照所得税准则规定当期应予确认的递延所得税资产和递延所得税负债金额，即递延所得税资

产及递延所得税负债当期发生额的综合结果，但不包括计入所有者权益的交易或事项的所得税影响。用公式表
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示即为：

递延所得税＝（递延所得税负债的期末余额－递延所得税负债的期初余额）－（递延所得税资产的期末余额－

递延所得税资产的期初余额）

该公式计算结果如果是正数，表示形成递延所得税费用，该公式计算结果如果是负数，表示形成递延所得税收

益。

3.所得税费用的确认

所得税费用＝当期所得税＋递延所得税

查看更多注会考试政策，请进入中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>
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